

深化资源共享 谋求协同发展

——来自铁岭市持续加强与拓展与央企合作的报道

核心提示

年初以来,铁岭市认真贯彻落实省委部署,把深化央地合作作为实现全面振兴新突破三年行动首战告捷的重要举措,全面整合产业资源,深度谋划合作项目,积极主动对接服务中央企业,在拓展合作上取得了显著成效。目前,在央地合作项目上呈现出“在建一批、签约一批、洽谈一批、推介一批”的梯次推进格局。



昌图县已建成央地合作风力发电项目16个。

本报特约记者 关兴 摄

整合资源 全力打造比较优势

面对央地融合、携手共赢的重大历史机遇,铁岭市谋定而动。市委、市政府组织国资、发改、工信、农业农村等部门将自己的产业家底详细摸了一遍,看看自己到底有什么、到底缺什么?

铁岭是个农业大市,有丰富的农产品资源,但产业链短、附加值低。缺的是农产品深加工能力,缺的是把玉米、花生、水稻等初级农产品加工成商品的能力,缺的是把人参、梅花鹿等特色产品打造成特色品牌的能力。

铁岭拥有风能、光能、矿产等丰富多样的自然资源,目前已建成并网发电集中式风电场36座、分散式风电15座,总装机容量229.91万千瓦,华电铁岭电厂、国家电投清河电厂等在铁中央企业都有巨大的增量空间,缺的是把资源优势打造成共赢平台的创新模式。

铁岭区位优势明显,邻沈阳近长春,地处黑吉辽制造业走廊和沈大哈长科技创新走廊的中间地带,是“北粮南运”大通道和东北海陆大通道的节点城市,无论是发展装备制造,还是培育现代物流业,都有

天然的优势,缺的是头部企业的辐射带动。

把自己放在东北甚至全国的大格局下进行审视,铁岭市对自身基础条件有了更为清醒的认识。

为使央地合作项目洽谈工作有的放矢,铁岭市整合资源,全力打造对接载体。整合农产品资源、粮食仓储资源,整合粮食集团、农垦集团等经营主体,高标准打造农产品加工集聚区和粮食流通集散地,精准对接央企粮食收储、精深加工以及生物基新材料项目;整合风能、光能等能源资源,精准对接央企风电、光伏、储能、氢能和电网项目;将煤炭、煤层气资源与采煤沉陷区生态修复治理、煤矸石、粉煤灰、硅灰石等采煤副产品综合利用等工作整合打包,采取“生态修复治理+乡村振兴+综合治理+渔光互补+特色农业+文化旅游”工作模式进行推介;整合莲花湖湿地、调兵山蒸汽机车博物馆等文化旅游资源,努力寻找适合铁岭发展的“新赛道”。

有效整合资源,有针对性地包装承接载体,铁岭市打造出独具特色的比较优势。



国投生物能源(铁岭)有限公司智能工厂数字孪生系统。本报记者 李波 摄



清河区水系连通及水美乡村建设项目施工现场。本报记者 李波 摄

谋划项目 带着需求主动对接



国能昌图生物发电有限公司厂区。

本报特约记者 关兴 摄

磨刀不误砍柴工。为了保证与央企的每一次对接都卓有成效,铁岭市从两个“谋划”做起,精细推进项目。

深刻领会省委决策部署,在10个新突破中寻找发展机遇,围绕农产品精深加工、新能源、新科技、新业态等着力点精心谋划项目。铁岭市要求,从市领导做起,全体党员干部都要把更多的时间和精力投入央地合作中,把自身的资源禀赋研究透,把产业链条研究透,把产业政策研究透,谋划

具有资源优势、成本优势的对接项目。

认真学习国家“十四五”规划纲要,在国家战略中定位铁岭的比较优势,再围绕央企的发展需求谋划对接项目。铁岭市提出,每一次与央企的对接,都要把企业的发展战略研究透,都要把近期的重点工作研究透,都要做好前期对接、精心安排行程,确保对接工作落到实处,取得实效。

为提升对接效率,铁岭市主动出击,通过与驻铁岭的央企沟

通、向省对口部门咨询了解,参加上级举办的沟通协调会等方式,多方收集目标央企资料,了解目标央企的发展方向和投资需求。

这期间,铁岭市委主要领导两次率队赴北京对接项目,先后走访了中国大唐集团有限公司、华北电力科学院、中国华电集团、中国中铁集团、国家电投集团、首农集团、中国铁工投资建设集团有限公司、中国农业科学院、金风科技股份有限公司、中粮集团有限公司、国投集团、中电太极集团、中国煤炭地质总局等,并与北京各界人士深入交流,与各大央企国企达成了共识,进一步增强了央企国企投资助力地方经济高质量发展的信心。

相关职能部门迅速跟进,2月份以来,铁岭市国资委、发改委、农业农村局、自然资源局、工信局等单位组成服务团队,赴北京驻点对接服务,并通过驻点对接进一步沟通央企,了解央企需求。3月份以来,已经有中国煤炭地质总局、中铁集团、中车株洲所、中能建等20余家央企及下属公司派人到铁岭进行了实地考察。

强化服务 不断提升合作效能

出台央地合作沟通协调机制,成立市级央地合作领导小组,设立央企服务办公室……为把央地合作工作做好、做实、做出成效,铁岭市从强化服务做起,不断完善工作机制,畅通沟通对接,持续提升合作效能。针对重点项目,铁岭市逐一制定跟踪推进工作方案,一个项目一个项目服务、一个项目一个项目推进。

各县(市)区结合本地实际,出台了优化服务的工作举措。

调兵山市成立央地合作领导小组及推进工作专班,制定了内容具体分工明确的《央地合作工作机制》。工作专班每周对各个项目进行调度,积极推进议定事项落实;每月召开专项调度会,对央地合作项目进行调度分析,积极协调推进项目合作。为提升合作效能,调兵山市还建立了央企在调兵山信息库,央企在调兵山重点项目库和重大服务事项清单,确保对接到位、服务到位。

清河区在服务国家电投百万



国电投风光火储多能互补项目正在进行风机基础锚栓安装。刘兴波 摄

千瓦级风光火储多能互补示范项目时,与辽宁清河发电有限责任公司建立沟通协调机制,定期进行磋商,研究合作事项,协调解决推进过程中出现的问题。为推动项目早开工早达产,清河区积极协调当地发改、自然资源、生态、住建、电力等相关单位,在工商登记、项目前期支持性文件、开工手续获取等方面依法依规开辟绿色通道。

西丰县根据央地合作项目的类别成立了5个推进组,围绕梅花鹿产业、林业碳汇产业、金融融资类项目、基础设施类项目、民生保障类项目专班推进合作。

合作有温度、发展有速度。在各地各部门的共同努力下,铁岭的央地合作项目推进顺利,目前,除了6个在建项目外,还有23个项目已达成合作意向。

铁岭加速推进央地合作项目落地开花

目前,已有6个项目开工建设,23个项目达成合作意向

本报讯 6月19日,记者从铁岭市发改委了解到,今年以来,铁岭市以超常规的举措,全力推进央地合作项目。目前,除6个在建项目外,还有23个项目达成了合作意向,正加速推进。

辽宁省与央企深化合作座谈会后,铁岭市按照拓展合作领域、丰富合作方式、提升合作效能的要求,以市场条件下的共赢合作为基础,全力推进央地合作项目。截至目前,铁岭市已经有DDGS尾气余热回收节能改造项目、国家电投铁

岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目(一期)、铁岭清河电厂500千伏主变扩建工程、辽宁华电铁岭离网储能制氢一体化项目、清河区2023-2024年水系连通及水美乡村建设项目、清河区清河河道综合治理二期6个央地合作项目在今年上半年顺利开工。

在已达成合作意向的23个项目中,既有交通、市政等基础设施建设,也有能源、农业、工业等产业项目,其中能源项目占半数以上,农业及特色产业项目也有较大突破。

在能源项目的推进中,铁岭市按照省委稳存量扩增量深化合作的要求,在现有项目的基础上进一步有效投资,不断把资源优势转化为产业优势、发展优势。目前,国家电投铁岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目二期43万千瓦风电项目等3个风电项目的选址工作正在进行中,预计年内获得省开发建设指标,2024年完成立项开工建设;铁法能源公司大明采煤沉陷区生态治理300兆瓦光伏发电项目,正在争取政策支持;昌

图县500千伏新能源汇集站输变电工程,现已完成选址工作,可研报告已通过国网电力公司收口评审,力争年底前开工建设。

在农业及特色产业项目的推进中,铁岭市立足资源优势,包装谋划了包括现代粮食产业园、一村一品小镇、生猪全产业链、饲料加工、蛋鸡小区等项目。目前,中储粮标准仓储库建设项目已达成合作意向,该项目计划投资3.2亿元,分三年建设,总仓储能力26万吨。一期6万吨已完成备案,计划

8月份开工建设。该项目建成后,将进一步完善区域收储体系,提升仓储能力。西丰县的鹿产品深加工项目正在顺利推进,华润集团旗下东阿阿胶股份有限公司将在西丰建设生产车间,重点开发鹿胶糕、鹿鞭膏、鹿筋膏、鹿胶羹等保健食品。

除了这些已经开工和已经达成合作意向的项目,铁岭市还有9个正在与央企洽谈的项目,还有42个正在向央企推介的项目,项目总投资额达800亿元。

重点在建项目扫描

DDGS尾气余热回收节能改造项目

总投资:0.2亿元
项目建设内容:在原六效蒸发系统的基础上,增加一套干燥废气洗涤水闪蒸系统、一个三副效蒸发器以及部分换热器。
参与合作央企:国投生物科技投资有限公司[国投生物能源(铁岭)有限公司]
项目进展:目前已完成整体招标,预付款已支付,土建施工图已完成,桩基础已完成,蒸发器、换热器等设备已加工完成,其他泵类设备已定货。

国家电投铁岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目(一期)50万千瓦风电项目

总投资:30亿元
项目建设内容:建设装机规模50万千瓦的集中式风力发电项目,拟安装100台单机容量5兆瓦风力发电机组,100台箱式变压器,新建3座220千伏升压站。
参与合作央企:国家电力投资集团公司(辽宁清河发电有限责任公司)
项目进展:国家电投铁岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目(一期)50万千瓦风电项目,已完成项目核准,取得环评、水保、土地等前期批复文件,完成主设备采购,确定施工单位,现已开工建设。

铁岭清河电厂500千伏主变扩建工程

总投资:1.8亿元
项目建设内容:500千伏主变扩建工程为国家电投铁岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目整体送出工程,工程建设1组容量为1200MVA的500千伏主变变压器和相应的500千伏和220千伏配电装置。
参与合作央企:国家电力投资集团公司(辽宁清河发电有限责任公司)
项目进展:围墙基础浇筑完成91%,主变、500千伏构架及继电保护室等累计完成桩基础浇筑205基。

辽宁华电铁岭离网储能制氢一体化项目

总投资:3.5亿元
项目建设内容:开发风光电、绿氢制备、氢能储运及氢能高效利用等全产业链一体化项目。
参与合作央企:中国华电集团(沈阳金山能源股份有限公司)
项目进展:已办理立项,正在办理土地手续,拟6月份进场施工。

清河区2023-2024年水系连通及水美乡村建设项目

总投资:1.5亿元
项目建设内容:清河区2023-2024年水系连通及水美乡村建设项目共治理河流15条,总长度67.6公里。河道清障共计16处,河道清淤46.6公里,生态护岸长度57.31公里,滨岸带修复面积29.53公顷,新建生态堰13座,拆除重建桥梁2座,拆除重建漫水路2处,建设水美乡村节点6处,并配套建设工程信息化运维系统1套。
参与合作央企:中国电力建设集团

项目进展:聂家河完成石笼护脚1000米,护坡修型4500米;后马河完成岸坡整形500米,石笼护脚准备施工;打车沟河完成岸坡整形3500米,河道清淤3500米;碧碧河完成岸坡整形2000米;石家堡子景观节点开始平整场地;养马河完成河道清淤200米。

铁岭市清河区清河河道综合治理二期项目(二步)

总投资:0.4亿元
项目建设内容:新建防汛抢险路3段,共2686米;新建路基防护工程2167米,包括抢险路迎水侧路基防护1640米;新建河岸生态治理工程1处,治理面积2.5326公顷;新建亮化工程,沿防汛抢险路两侧新建路灯110盏,生态治理工程新建路灯24盏。
参与合作央企:中国中铁股份有限公司(中铁一局)
项目进展:已开工建设。

本版稿件由本报记者李波采写